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Notă oficială 
I'rin aceasta se aduce la cunoscinţă tuturora, 

pe cari îi privesc, că la Institutul nostru peda
gogic diecesan esamenele do cualificaţiune fnve-
ţătorească se vor ţinea în 23 Iuniu (6 Iuliu nou) 
a. c. şi zilele următoare. 

rouţiuniio pentru âurniteăe ia' esanuMi Se 
primesc până la 20 Iuniu (3 Iuliu nou) a. c. şi 
au să iio adresate Consistoriului diecesan şi in
struite cu următoarele documente: 

1. Estrasul de botez ; 

2. Atestatul din şcoalele, care potenţii le-au 
cercetat înainte de ce au întrat în Institutul 
pedagogic ; 

3. Atestatele din toate clase de pedagogie; 
4. învăţătorii provisori să producă şi atestat 

de funcţiune; 

5. T a x a de 20 coroane, ori atestat do pau
pertate în înţelesul §-lui 125 din Statutul organic. 

Cei ce repeţesc esamenul au să petiţioneze 
do nou şi să solvească taxa de 10 coroare. 

Se obsearvă totodată, că în înţelesul regu
lamentului pentru esamenele de cualificaţiune 
petenţii au să solvească şi la mâna direcţiunei 
Institutului pedagogic 20 coroane, respective 10 
coroane, cari fac esamenele de corecţiuno. 

Caransebeş din şedinţa consistorială ţinută 
în 23 Maiu 1903. 

Consistoriul diecesan 

Esistenţa lui Dumnezeu 
(Continuare) 

Lumea esistă ; esistenţa lumii e însă o mărturie 
puternică pentru esistenţa lui Dumnezeu. Sau este 
cineva aşa de seămos la mintoşi înpăiangenit la ochi, 
încât s'ar îndoi chiar şi de esistenţa lumii ? Universul 
ne dbvedesoe esistenţa unei fiinţe superioare transei -
dentale. Dacă universul nu ar csista, nici fiinţă supe
rioară n'ar îiuTTTivea raţiune do a csista. Dar ¡vi.de* 
esistă şi, esistând, ea ne îndreaptă cugetele noastre 
totodată spre un creatoriu, susţinătorii! şi guvernatoriu 
al ei, care este Dumnezeu. Acesta este argumentul 
cosmologic, recunoscut chiar şi da Kant de o puter
nică pavăză a credinţii şi tăietoare sabie împrotiva 
materialiştilor. Toato 6 formele argumentului acestuia 
sunt de acelaş caracter şi natură. 

Tare greşesc- materialist», când susţin, că nu e 
nimic mai înalt ca materia, denegând prin aceasta 
esistenţa unei fiinţe creatoare şi susţinătoare. După 
părerea lor lumea ar fi creată prin ea însaş. Materia 
să fie causă materiei? Eu causa eului meu? Aceasta 
e o absurditate neadmisibilă după logica minţii ome
nesc!, în univers, care constă din atâtea milioane de 
părticele, nu aflăm nici barem o părticică vecînică, 
absolută, fiindcă ele toate se condiţionează una prin 
alta. Sau să fie suma părticelelor vecinicâ? Dar nici 
aceasta nu poate susta, fiindcă suma corespunde 
întru toato sumanzilor. Nici o putere absolută — 
toate's puteri novecinice, condiţionate, iar suma puteri
lor nevecinice şi condiţionate, nevecinică şi neabsolută 
rămâne. Toate căuşele, ce cad în cadrul priceperii 
noastre sunt numai cause mijlocitoare, nici una nu 
e, dar nici una nu se poate apropia de causa vecî
nică, supremă şi ultimă. Neaflând în lumea imanentă, 
în lumea reală adevărata causă, trebue să îndreptăm 
ochii minţii noastre într'o altă lume, de care ne poves-
tesce inima, într'o lume supranaturală. Spre această 
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lume supranaturală ne îndeamnă toate obiectele 
visibile, d-jr nu numai ne îndeamnă, ci ne arată 
totodată, ca nisce călăuze, calea spre a putea ajunge 
la adevărata causâ absolută. Raţiunea noastră pre
tinde o causă absolută, o putere vecinică, care nu e 
în obiectele şi căuşele, ce cad în cadrul pricepere), noa
stre, ci în o lume transcendentă. Aceasta o pretinde 
şi conştiinţa noastră. Toate lucrurile din lumea ima
nentă ne vorbesc în graiul lor misterios, câ nu ele 
sunt ţînta reflexiunei noastre, toate ne spun, că noi 
numai într'o lume supranaturală ne vom căpătui, vom 
afla odihna sufletului nostru. Referitoriu la acestea 
scrie, st Augustin în „Confessiones", următoarele : „Am 
întrebat pământul, dacă el este Dumnezeul meu, şi 
mi-a respuns, că nu e; şi toate câte sunt în el tot aceeaş 
mi-au mărturisit.. Am întrebat marea şi abisurile şi 
reptilele, cari sunt în ele, şi au zis: Nu suntem Dum
nezeul teu, caută-l deasupra noastră! Am ispitit aerul 
cu tot ce locuesce întrînsul: Greşesci, Anaximenes, nu 
sunt eu Dumnezetil teu. Am întrebat ceriul, am 
ispitit soarele, luna şi stelele: Nici noi nu suntem 
Dumnezeul teu mi-au respuns. Şi am zis tuturor aces
tora, ce stau afară de corpul meu: Vorbiţi-mi despre 
Dumnezeul meu, dacă voi nu sunteţi, spuneţi ceva des
pre el. Şi au strigat toate lucrurile cu voace tare: El 
ne-a făcut pe noi! Am ispitit apoi materia din lume: 
Vorbesce-mi de eşti tu Dumnezeu sau nu ? Şi mi-a re
spuns cu mare glas: Nu sunt eu, ci prin acelaş sunt 
în lume, pe care il cauţi tu în mine, acela m'a creat 
pe mine; deasupra mea caulâ-l pe cel ce m'a făcut şi 
me..c$}i4uce, ,„.,.,,„,,,, .,. , ,*?**«•:,,..>-,.... *-v.-

„Intrebarea creaturilor este o profundă cugetare 
asupra lor, răspunsul lor ni-e mărturie despre Dum
nezeu, căci toate strigă: Dumnezeu ni-a făcut! 

„Şi m'am întors la mine, am intrat în mine, şi 
mi-am zis: Tu cine eşti ? Şi mi-am respuns: Omul 
raţional şi muritoriu. Şi m'am întrebat: Ce este aceasta ? 
Şi am zis: De unde o astfel de fiinţă, Doamne? De 
unde, dacă nu dela tine, tu prin care eu trăesc, tu prin 
care toate vieţuesc, Tu Doamne eşti Dumnezeul meu /" 

0 altă formă a argumentului cosmologic este 
argumentul scos din esistenţa mişcării. 

Seim, că în materie nu- este nici o mişcare pro
prie, şi materia totuş se mişcă; ea sigură nu şi-a 
putut causa mişcarea, căci atunci şi-ar putea-o şi opri 
sau modera sau chiar s'o şi înlăture. După toate legile 
cunoscute până astăzi, privitoare la mişcare şi materie, 
trebue să esiste o putere mişcătoare, care să nu fie 
în materie. Mişcarea universului pretinde de „primum 
movens" o putere perfectă ; putere perfectă însă este 
numai Dumnezeu singur. Urmează, că Dumnezeu esistă 
în adever. Mişcarea nu se poate atribui — precum 
însuş Newton fasionează — gravitaţiunei şi atracţi-
unei. Atracţiunea şi gravitaţiunea sunt nisce legi, după 
cari se întâmplă mişcarea, nu însă causa mişcărei; 
mişcarea pretinde — după cum am mai zis — de 
causă o putere supramaterialâ. 

Aceasta este calea, pe care s'au îndeletnicit filosofii 
vechi a dovedi esistenţa lui Dumnezeu, conchizend din 
esistenţa lumii la esistenţa lui Dumnezeu. Timpurile 
mai noi au reluat firul torcendu-1 mai de parte. 

Se susţine, că viaţa organică şi-a luat începutul 
aici pe pământ ; pretinde deci şi-o fiinţă creatoare, 
căreia sâ-i mulţămească viaţa. Cumcă omul constă din 
suflet şi corp, nu mai încape îndoială, şi spre mai 
mare siguranţă a acestei susţineri, adecă, a dualis
mului autropologic, servească doaue pilde. Un filos< f 
francez începu capitlul său fără leac de sfială astfel: 
„Este cunnscut, că omul constă dîn 2 părţ i : din trup 
şi din suflet. Vom vorbi mai întâiu despre corp — 
şi apoi mai în urmă despre suflet". Fichte a mers puţin 
mai departe zicând : „Vom tracta despre om — ca corp 
privit, şi despre ora — privit ca suflet. Omul constă 
din doauă substanţe, din o substanţă materială, corpul, 
şi din o substanţa nematerială, sufletul". Fiind însă 
materia şi sufletul în fiinţe deosebite una de altul — 
şi totodată contrariul şi limita celuialalt trebue, ca 
amendoauă să fie finite, nevecinice. Nici una nu poate 
fi causa celeilalte. Natura materială nu poate fi — 
precum susţin materialişti — causa spiritului, dar n ici 
spiritul causâ materiei. Urmează dar cu necesitate 
esistenţa unei fiinţe, care să le fi creat pe amendoauă, 
esistinţa faptică a lui Dumnezeu. 

Dar precum lumea, tot a ş i şi planul, după care 
e creată şi după care se conduce lumea, pretinde pe 
Dumnezeu. Deja lumii vechi i-a plăcut să-şi închipue 
pe Dumnezeu ca raţiunea creatoare, susţinătoare, orâof, 

••-ria*te^-lnnaracf6!trî̂ fmffijg**"tar Cicero' ;zice în ,'opirf 
său „De natura deorum" : „Şi adevărat, lumea e un 
cosmos, un ce armonic întreg, o construcţie admirabilă 
de armonie. Părticica cea mai mică stă in legătură 
strînsă cu cea mai mare, chiar şi părticica cea mai 
mică e o parte necesară a întregului — şi în admi
rabilă conlucrare trebue să servească una alteia. Ni
mic nu e superfiu, nimic de abandonat, totul îş are 
scopul său". Sânta Scriptură ne dă înbelşugate argu
mente teleologice, cari vorbesc despre esistenţa lui 
Dumnezeu (Vezi: Ps. 18. 19. 104. Ep. lui Pavel cătrâ 
Romani c. 1. v. ,19. Act. c. 17. v. 27. ş. a. m.). Cu 
drept cuvânt numesce Kant, acel profund şi nobil 
cugetătoriu, argumentul teleologic: cel mai vrednic, 
cel mai practic şi cel mai eficace dintre toate argu
mentele. Religiunea nici nu se poate lipsi vre o dată 
de teleologie, căci ea nu se poate nici închipui fără 
Dumnezeu, care vieţuesce şi lucră în. organisaţiunea 
atât a întregului cât şi a singuraticului. Universul 
întreg e un organism teleologic. 

Cu cât mai mult se aprofundează spiritul nostru 
în scopurile creaţiunei, cu atât mai admirabilă ni-se 
pare armonia din univers, ce se compune din atâtea 
mii de părticele — din atâtea mii de glasuri ale ce-
riurilor şi pământurilor. Cât de admirabil e jocul de 
linii şi colori! Ce musică ritmică în conturile pă
mânturilor. — Covârşit de armonia fisicului omenesc 
un celebru anatomist face următoarea mărturisire: 
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„Je tiefer und wiederholter ich in den Organismus 
des menschlichen Leibes eingedrungen bin, desto 
staunender habe ich stehen lernen vor der Weisheit 
und Schönheit der Natur unseres Schöpfers". 

Dar se nasce întrebarea: Cum s'a produs armo
nia aceasta? Să fie oare întâmplarea causa armoniei, 
precum susţin materialiştii ? Este oare întâmplarea în 
stare să producă o astfel de armonie sau un lucru 
numai, care să trădeze puţină inteliginţă. Nu, ea nu 
e în s tare; ea e o putere oarbă — nu poate 
fi prin urmare causa armoniei — căci armonia aceasta 
din univers cuprinde o mare înţelepciune, o raţiune 
obiectivă, o inteliginţă nedubitabilă. Toate din lume, 
începând de la centrul lumii cunoscute noaue, dela 
soare până la cea mai mică floare toate ne vor
besc despre o inteliginţă divină, a Domnului ceriu
lui şi pământului. Astfel ne spune Testamentul Vechiu 
şi Nou, astfel sfinţii părinţi şi alţi scriiteri înţelepţi. 
Şi noi o credem aceasta, căci credinţa îşi primesce 
aprobarea prin stările faptice ale esperinţei; credinţa 
e stimulul scrutării, iar scrutatea martora credinţei. 
Despre veracitatea acestor spuse ne întăresc savanţi 
bărbaţi, şi anume. Oare nu numai credinţa, că în sis
temul nostru solar ar fi oare care „vövg" (inteliginţă) 
a ispitit pe Kepler a scruta mersul lumilor, — făcând 
descoperirile, prin cari a devenit mai apoi celebritate. 
„Am vezut pe Dumnezeu, ca- şi Moise", strigă Line, 
renumitul botanic, „l-am vezuţ şi am remas.încremenit, 
cuprins" de] admirate şi'~de% spcaMă! Amtmiui s*>^fest--
coper câte-va urme a paşilor lui în operile creaţiunei; 
şi în acste opere, până şi în cele mai mici, până şi în 
acele cari se far o nimica, ce forţă, câtă înţelepciune, 
ce de perfecţiune neesplicabilă — nu întelnim noi!?" 

Inteliginţă este de lipsă spre a cunoasce legătu-
le misterioase ale adâncurilor, ale universului, şi dacă 
inteliginţă e necesară chiar şi numai de a cunoasce, 
să nu fi fost oare inteliginţă de lipsă a produce. Ba 
da ! Deci nu întâmplarea a produs armonia, ci Dum
nezeu atotputernicul. 

E o naivitate ne mai pomenită a înlocui pre 
Creatorul universului cu puterile maturei. O astfel de 
credinţă în puterile naturei ar învedera — numai 
apropierea de solbătăcie. Puterile naturei sunt puteri 
oarbe, fără înţelepciune, prin urmare şî productele lor 
oarbe şî fără inţelepciune vor fi ; înţelepciunea creează, 
efeptuesce ordine şi ţintă. 

Şi dacă privim în istoria omenimei — martora atâ
tor veacuri —• vom observa, cum în conţinu lucrează 
mâna lui Dumnezeu. Pretutindeni îl aflăm, îl simţim, 
căci nu departe este de noi, de fie care. Dar pentru 
ce să ne aprofundam în noianul acesta vast al istoriei, 
când fie care din noi privească numai în viaţa sa 
proprie, şi de este înţelept şi cu pricepere, va afla 
şi simţi mâna conducătoare şi creatoare a lui Dum
nezeu. Numai să deschidem ochii, să voim a crede 
ce vedem şi ce se întâmplă, şî în apropierea noastră 
vom simţi pe marele Dumnezeu, care ocrotesce şi 
conduce pe fiecare din noi după cum trebue. 

Vezut-am, cumcă esisteuţa lui Dumnezeu ni-o 
dovedesce universalitatea credinţii, lumea esistentă, or
dinea şi ţinta ei, istoria; dar nu numai acestea, ci 
şi mintea noastră ne marturisesce acea esistentă, In 
mintea noastră aflăm ideea sântă despre Dumnezeu, 
întocmai ca toate celelalte- adevăruri. Aceasta e ideea 
cea mai înaltă, cea mai sublimă şi frumoasă dintre 
toate celelalte idei, ce le are, ce le poate avea un 
muritoriu. Ea este adevărul adevărurilor, un product 
nu al raţiunei subiective, ci al raţiunei obiective. 

(Va urma) 

Lecţiuni din Religiune 
„Dr. Petru Barbu: Istorioare religioase-morale . . . ." 

„Y e S p i i" 

Ţinta : 
Să vedem, ce a păţit un om, care zicea, că nu 

este Dumnezeii. 
I. Analisa 

Ce fel de om va fi fost acela, care zicea, că nu 
este Dumnezeu ? Va fi fost vr'un om bogat foarte, 
care a crezut, că toată averea şi-a căştigat-o fără 
ajutoriul lui Dumnezeu. în cine s'a încrezut acel om 
aşa dară? In averea iui şi nu în Dumnezeu, Mai sunt 
încă oameni,' cari nu se încred în Dumnezeu ci îh ce? 
în puterea lor. Ce fel de oameni pot fi aceştia ? Oameni 
mari şi tari, care nu se tem de nimeni. Ce fel de om 
mai putea să fie acela, despre care voesc să vă po
vestesc? Vr'un om, care s'a încrezut mult în puterea sa.. . 

II. Sintesa 
a) Predarea alieei prime şi a doaua, şi repoducerea. 
Aprofundarea materială; Despre care om zicem, 

că e „uriaş" ? Despre un om foarte mare şi tare. Cine 
poartă la noi sabie şi suliţă? Soldaţii, gendarmii. Noi 
am zis, că uriaşul „era îmbrăcat din crescet pănâ în 
tălpi în zale de oţel" ; cum înţelegeţi aceasta? El era 
îmbrăcat în cămaşă (peptar) de fer. Mai de mult şi 
soldaţii erau îmbrăcaţi în fer ; de ce ? Ca să nu-i poată 
tăia duşmanul în bătae. Uriaşul era aşadară îmbrăcat 
ca soldaţii; de unde va fi venit el în satul acela ? 
Din vr'o bătae. Ce făceau sătenii ? Se feriau din calea 
uriaşului, fâcendu-şi cruce. Când îşi fac oamenii cruce? 
Când zic vr'o rugăciune, dimineaţa, seara, la masă, 
când pleacă la drum, când se apucă de vr'un lucru. 
De ce-şi făceau sătenii cruce? De frică, de mirare . . . 

b) Ce voiţi să mai sciţi ? Ce i se va fi întâmplat 
uriaşului. 

Ascultaţi! 
Predarea alineei ultime şi reproducerea. 
Aprofundarea materială: Ce sunt vespii ? Albine 

sălbatece. De ce au împuns vespii numai faţa, gura 
şi ochii uriaşului ? Pentrucă celelalte părţi ale corpului 
erau acoperite. 



Repeţirea şi reproducerea întregii istorioare. 
Aprofundarea religioasâ-etică: Ce păreri aveţi 

despre urieş ? A fost un om închipuit, sumeţ, care 
credea, că e mai tare decât Dumnezeu, şi de aceea 
chiema pe Dumnezeu la luptă. Şi încă cum mai era 
el, dacă ne gândim la aceea, că zicea „Nu este-Dum-
nezeu" ? Om necredincios. Aflaţi ceva ce ve place la acest 
urieş? Numai aceea, că'atunci când moare, recunoasee 
că este Dumnezeu, 

III. Asociaţia 

Cu cine am putea asemena pe urieş ? Cu păgânul, 
cu principele închipui t , . . . cu oamenii, cari se încred 
în avere, în putere. . . Faceţi o asămănare între urieş 
şi între Dumnezeu ! Urieşul a fost om tare, care putea 
să se lupte cu fiecine; Dumnezeu însă a putut să 
facă şi mai mult decât urieşul, căci 1-a învins şi pe 
urioş. Ar putea oare urieşul să facă lucrurile ce le face 
Dumnezeu? Anume ce nu ar putea urieşul? N'ar putea 
să facă : să răsară soarele, să ploauă, să crească seme 
naturi le . . . Cine le poate face toate? Numai Dumnezeu. 
Cum este Dumnezeu? 

IV. Sistemisarea. 

Dumnezeu este atot puternic. 
Ce am mai învăţat noi despre Dumnezeu ? 
a) Este un Dumnezeu 
b) Dumnezeu a făcut lumea şi o susţine. 
c) Dumnezeu e nevăzut 
d) Dumnezeu e pretutindeni de faţă" 1 

e) Dumnezeu e atotsciutoriu 
f) Dumnezeu e atotputernic 
g) Dumnezeu e preabun. 

. V. Aplicarea 
De unde se-vede, că'Dumnezeu e atotputernic?. 

Din istorioara de astăzi. Şi încă? De acolo, că El a 
făcut lumea. . . şi o susţine . . . Ce înţelegem prin.vorbele 
„La Dumnezeu nici un lucru nu este qu. neputinţă" 
(Lc. 1,37) ? 

„ M o r t u l " 

Ţinta: 

Voesc să vă povestesc cum, doi oameni rei au 
scos bani dela un-om bun. 

I. Analisa 
Ce fel de oameni rei cunoasceţi voi ? (Elevi spun 

exemple din vieaţă şi din istorioarele învăţate. — Repe
tiţii imanente). 

Cum vor fi putut scoate oamenii răi banii dela 
omul cel bun? îl vor fi bătut şi-i vor luat banii, sau 
i vor fi furat banii, fără ca să scie omul bun. Dar cu 
vorba bună n'ar fi putut ei scoate banii ? Anume cum ? 
(Presupuneri). 

II. Sintesa 
a) Predarea alineei prime şi a doaua. 
Reproducerea. 

Aprofundarea materială: Despre care oin zicem, 
că e „bun de inimă"? Despre acela, care ajută pe cei 
lipsiţi, i-i milă de săraci . . . Despre cari oameni zicem, 
că sunt „stricaţi"? Despre oamenii răi, mincinoşi, furători, 
lacomi etc. Când nerg oamenii în călătorie ? Când se 
duc la oraş, la vr'un sat, la te rg . . . Ce a făcut unul 
dintre cei doi oamenii stricaţi? S'a făcut mort. Ce 
fac oamenii, când moare cineva? Plâng, se bocesc, 
se tângue. Ce înţelegem sub „moarte năpraznică" ? 
O moarte, care vine pe neaşteptate, fără ca să fie 
fost bolnav cel ce a murit. întradevăr murise unul 
dintre cei doi oameni stricaţi? Nu ci numai s'a făcut 
mort, ca să scoată bani dela Epifanie. 

b) Ce aţi voi să mai sciţi? Că oare putut-au 
scoate bani cei doi oameni stricaţi dela Epifanie. Ce 
va fi făcut Epifanie, când a auzit pe celalalt om stricat 
tânguindu-se ? îl va fi rnângăeat, i-va fi dat bani să-1 
îngroape. Şi ce a fi făcut cei doi inşi după ce 
s'ar fi depărtat Epifanie? S'ar fi rîs de Epifanie, că 
l-au înşelat. 

Să vedem ! 
Predarea restului din istorioară şi reproducerea. 
Aprofundarea materială: Ce a zis Epifanie? De 

unde scia el aceasta? De ce zicem, că cei doi oameni 
stricaţi sunt „vicleni" ? Pentruca au sciut să se schimbe, 
ca şi când li s'ar fi întâmplat ceva rău. Când s'a culcat 
pe marginea drumului unul dintre, cei doi oameni 
stricaţi, oum era el? Viu. Şi ce i s'a întâmplat? A murit. 

Aprofundarea religioasă-etică: Ce fel de om era 
Epifanie ? Un om bun de inimă cu cei săraci. De unde 
se vede aceasta? De acolo, c ape toţi îi ajutora şi cu 
vorba şi cu fapta. Cum s'a a-rătat el faţă de cei doi 
oameni stricaţi ? Milos. Dar cei doi oameni, cum erau ? 
înşelători. Şi. pentrucă au sciut, cum să înşele pe 
Epifanie, cum îi mai putem numi? Vicleni. Sciut-a 
Epifanie, că cei doi oameni voesc să-1 înşele? Nu a 
sciut. Deoarece ei s'au arătat altcum, de cum erau, 
ce au făcut? S'au prefăcut. Deci cum le mai putem 
zice ? Prefăcuţi. Cum au fost deci cei doi oameni ? 
Prefăcuţi, vicleni şi înşelători. Cum a fost Epifanie ? 
Bun de inimă, milos. 

III. Asociaţia 

' Asemănaţi ceea ce au făcut cei doi oameni, cu 
ceea ce a făcut Epifanie ! Cei doi oameni s'au înţeles 
să scoată bani delâ Epifanie, spre care scop s'au folosit 
de viclenie şi l-au înşelat. Epifanie i-a crezut, pentrucă 
ei s'au prefăcut, că au ajuns în nenorocire şi i-a ajutat. 
Cum se va fi simţit Epifanie după aceea? Bine, căci a 
putut da ajutoriu. Ce li-s'a întâmplat însă celor doi 
inşi? Cel care s'a prefăcut, că a murit, întradevăr a 
şi murit, iar cel care se prefăcea, că plânge, întradevăr 
trebuia să plângă, pentrucă acum soţul său de fapt 
era mort. Ei aşadară au fost pedepsiţi pentru fapta 
lor: pentru ce faptă ? Pentru înşelăciune. Cine i-a pe
depsit ? Dumnezeu. Fost-a meritată pedeapsa. . . ? Cum 
a lucrat Dumnezeu? Drept. Pentru ce? Pentrucă le-a 



resplătit pentru faptele lor. Aţi putea voi să-mi spu
neţi şi despre alţii, cărora li s'a resplătit după faptele lor? 
Gasuri din viaţă şi din istorioare. (Resplată pentru 
fapte rele şi pentru fapte bune.) Ce putem zice deci 
despre fiecare? Fiecăruia i-se resplătesce după faptele 
lui. Cine resplătesce . . . ? Dumnezeu resplătesce fiecă
ruia . . . Cum este Dumnezeu ? Dumnezeu este atotdrepl, 
căci resplătesce fiecăruia după faptele lui. Pentru ce 
li s'a resplătit celor doi oameni din istorioră de astăzi? 
Pentrucă au înşelat. Ce au făcut ei ? Ce trebue să facem 
noi ? Să nu înşelăm. 

IV. Sistemisarea 

Ce am învăţat din istorioare de astăzi? 
a) Să nu înşelăm. 
b) Dumnezeu este atotdrept, pentrucă replâtesce 

fiecăruia după faptele sale. 
Ce am mai învăţat noi, să nu facem, şi de ce să 

ne ferim? 
ad a.) 1. Să nu perdem nădejdea în Dumnezeu. 
2. Să ne ferim de mândrie. 
3. Să nu fi lacomi ; etc. etc. 
ad b) Ce am învăţat păn'acuma despre Dumnezeu? 
1. Este un Dumnezeu 
2. Dumnezeu a făcut lumea şi o susţine, etc. etc. 

V. Aplicarea 

Ce înţelegem prin vorbele „Dumnezeu este atot
drept"? înţelegem, că, Dumnezeu resplătesce fiecăruia 
după faptele lui. De aceea totdeuna, când facem 
ceva, la ce să gândim ? La aceea, că Dumnezeu ne 
va da resplata după fapta noastră. Deci, cum trebue 
să ne purtăm? Să nu facem rău, ca să nu păţim rău, 
ci să facem fapte bune, ca să ne meargă bine. Ce 
fapte bune . . .? (Faptele îndurării trupeşei şi sufîetesci.) 
Ce înţelegem prin vorbele : „Ce ţie nu-ţi place, altuia 
nu face" ? „Nici o faptă fără resplată" ? etc. 

„ G h i n d a" 

Ţinta 

Astăzi vă spun, ce a păţit un om, care zicea, că 
Dumnezeu na întocmit bine toate lucrurile, din lume. 

I. Analisa 

Vă aduceţi aminte ce v'am povestit despre un 
om, care zicea că „toate câte ni-le trimite Dumnezeu 
sunt bune" ? Repetiţii imanente.) Omul despre care 
voesc să vă povestesc, ce va fi aflat, că nu e întocmit 
bine în lume? Că unii sunt bogaţii şi alţii săraci, 
unii cu noroc, alţii fără noroc, unora le merge bine, 
altora rău . . . 

Să vedem! 
II. Sintesa 

a) Predarea celor dintăi 4 versuri şi reproducerea. 
Aprofundarea materială: Când călâtoresce cineva? 

Atunci când are lipsă să se ducă în vr'un sat sau 
oraş. Cum călătoresc oamenii? Cu trăsura, călare sau 

pe picioare. Când ostenesce cineva mai rău, când că
lâtoresce cu trăsura, cu calul sau pe picioare? Cum 
va fi călătorit omul despre care v'am povestit? Pe 
picioare, că de aceea a ostenit. Ce face omul când 
ostenesce? Se pune jos undeva la marginea drumului 
şi se odihnesce, Unde s'a pus câlătoriul, despre care 
v'am povestit? Sub umbra unui stejariu. Cunoasceţi 
voi stejariul? Un arbore mare . . . De ce se va fi pus el la 
umbră? Pentrucă va fi fost timpul cald. Cum senumesce 
timpul acela, când e foarte cald? Vară. Ce timp avem 
acum? Vară. Ce înţelegeţi prin vorbele - „să resufle 
un minut" ? Să odihnească puţin. 

b) Ce voiţi să mai sciţi ? Ce a făcut călătoriul 
după ce s'a odihnit. 

Ascultaţi ! 
Predarea versurilor o—8 şi reproducerea. 
Aprofundarea materială: Ce însemnează vorba 

„vrej" ? Cotor, loază, partea aceea a plantei, pe care 
cresc frunzele, florile şi fructele. Ce fuucte cresceau 
pe vrejul, pe care 1-a văzut călătoriul? Pepeni. Ce 
sunt pepenii? Cu ce seamănă pepenii? Cu curcubeta. 
Când se coc pepenii ? Vara. Ce timp era deci, când că
lătoria omnul despre care v'am povestit? Vară. 

Repeţirea şi reproducerea istorioarei dela început. 
c) Ce voiţi să mai sciţi ? Ce a făcut călătoriul 

după ce a mâncat pepenele. 
Ce va fi făcut? Se va fi culcat şi a durmit, sau 

va fi plecat mai departe. . - • • 
Predarea versurilor,9—16 şi reproducerea.. 
Aprofundarea materială: Cum se numesce rodul 

stejariului? Ghindă (jir). Cine mănâncă ghinda? Porcii. 
Repeţirea şi reproducerea istorioarei dela început. 
d) Predarea versurilor 17—20 şi reproducerea. 
Aprofundarea materială: Ce înţelegeţi prin vorbele 

„derept în nas îl păli" ? Î! lovi în nas. Ce 1-a lovit 
în nas? Ghinda, când a picat din stejar. Pe c ine? . . . 
Cum se va fi simţit el. când 1-a lovit ghinda în nas? 
L-a durut. De ce a picat ghinda din stejar? Va fi 
suflat vântul şi ghinda s'a rupt din stejar, sau va fi 
fost stricată la coadă, roasă de vr'un vierme. 

Repeţirea şi reproducerea istorioarei dela început. 
e) Ce voim să mai seim ? Ce a gândit călătoriul 

după ce i-a picat ghinda pe nas. 
Ce va fi gândit? Că dacă ghinda era aşa de 

mare ca şi pepenele, i-ar fi. spart nasul sau capul. 
Ascultaţi ! 
Predarea vesurilor 21—28 şi reproducerea. 
Aprofundarea materială: Când strănută omul ? 

Când îl gâdilă ceva în nas Ce va fi gâdilat pe călătoriu ? 
Lovitura, ce a căpătat-o dela ghinda, ce i-a picat pe 
nas. Ce înţelegeţi prin vorbele „aici, pe loc, mă-adurmia" ? 
Murea acolo, dacă îl lovea în cap un rod aşa de mare 
ca şi pepenele. 

Repeţirea şi reproducerea întregii istorioare. 
Aprofundarea religioasă-etică: Ce păreri aveţi 

despre călătoriul, de care a fost vorba în povestirea 
noastră? A fost un om, care nu era îndestulit, curn 
â întocmit Dumnezeu lucrurile din lume. Ce va fi. crezut 



el? Că dacă ar fi fost el în locul lui Dumnezeu, ar fi 
lucrat mai înţelepţesce. Ce şi-a arătat el prin. aceasta ? 
Şi-a arătat nemulţumirea sa faţă de întocmirea lucru
rilor din lume.* El a cârtit în contra lui Dumnezeu. 
Ce fel de om a fost el aşadară şi cum ve place de el? 
A fost om cârtitoriu şi de aceea nu ne place de el. 
Când ve poate, plăcea de,e l? Atunci, când recunoasce, 
că Dumnezeu totuş a lucrat înţelepţesce. 

///. Asociaţia 
a) Cunoâsceţi voi pe cineva din istorioarele noastre, 

căre n'a cârtit în contra lui Dumnezeu ? Pe omul, 
căruia i s'a rupt carul în păduro. . . F a c e ţ i o asemenare 
între aceştia, doi oamen i . . . ! Ce i s'a întâmplat celui 
care n ?a câr t i t . . . ? Dar celui ce a - 'cârtit, . .? Cu ce 
oameni se mai poate asemăna câletoriul, care a cârtit...? 
Cu oamenii, cari murmură, bombănesc, când li se 
întâmplă ceva râu, când Dumnezeu trimite ploi mari, 
secetă . . . Ce trebue să facem noi? Se nu cârtim în 
contra lui Dumnezeu. 

b) Pentru ce a cârtit căletoriul, despre care v'am 
povestit? Pentrucă el credea, că Dumnezeu n'a lucrat 
înţelepţesce.. . Cum ar fi lucrat căletoriul, dacă ar fi 
fost în locul lui Dumnezeu.. . ? Cum a lucrat Dum
nezeu. .. ? Care a a lucrat mai cuminte, mai înţelept. . . ? 
Oare dacă oamenii ar fi făcut fiinţele din lume, le-ar 
fi făcut ei pe toate aşa de înţelepţesce ? Poate pe unele, 
dar nu pe toate. Numai cine este tptdeuaa în_ toate 

Dumnezeu este atotînţelept.... 

IV. Sistemisarea 
. Ce am înveţat noi din istorioara cu ghinda? 

a) Să nu cârtim în contra lui Dumnezeu. 
b) Dumnezeu e atotînţelept.. 
Ce am învâţat noi păn acum depre Dumnezeu.. . ? 

V. Aplicarea 
Când cârtesce cineva în contra lui Dumnezeu? 

Atunci, când îşi arată nemulţumirea s a faţă de cele 
ce le-a făcut Dumnezeu. Ce Ii se întâmplă celor ce 
cârtesc. . • ? Sunt pedepsiţi. De unde se vede aceasta . . . ? 
Pentru ce să nu câ r t im . . . ? Pentrucă Dumnezeu e 
atotînţelept, el toate le face b ine . . . Cum trebue să 
ne arătăm noi faţă de Dumnezeu? Nici. câud să nu 
cârtim în contru lui. Anume când nu? Când ajungem 
în vr'o nenorocire ; când vedem, că altora ie - merge 
bine, jar noauS nu. Şi încă în contra cui să nu mai 
cârtim? în contra părinţilor,-în contra învoţătoriului, 
când ne poruncesc sau ne opresc dela ceva. 

„ P r u n e l e " 

Ţinta : 
YS' voiu povesti despre un copil, care n'a grijii 

de viaţa şi sănătatea sa. ,; ,< 

I. Analisa 
Ce v'aşi putea povesti despre el? Că a umblat 

desculţ, când a fost frig şi uşor «,s'a putut bolnăvi; • 

că se va fi certat cu alţii copii şi aceia îl vor fi bă tu t ; 
că va fi umblat după cuiburi şi pui de pasere . . . şi va 
fi căzut, din vr'un arbore; că va fi furat cireşe şi-1 
va fi prins stăpânul, şi de frică a sărit jos din cireş, etc. 

. S ă vedem. ; .. rr 

II. Sintesa 
Predarea întregii istorioare şi reproducerea. 
Aprofundarea: Ce poame cunoâsceţi voi? Când 

sunt bune poamele de mâncat? Atunci când. sunt 
coapte. Pentruce nu sunt bune poamele crude? Pen
trucă -sunt acre şi acrimea aceea e stricăcioasă. Cine 
mânca poame crude? Traian. Sciut-a el, că poamele 
crude nu sunt bune? A sciut, pentrucă-i spusese fratele 
seu mai mare Romul.- Traian însă cu toate acestea 
tot a mâncat poame crude; ce fel de băeat se arată 
el prin aceasta? Neascultâtoriu. Ce i-s'a întâmplat 
lui Traian pentrucă a mâncat poame crude ? S'a bolnăvit. 
Anume 'cum? Aci îl luau nisce ferbinţeli mari, aci îl 
prindea un frig de-i clănţâniaujnnţii în gură. El avea 
uşadară friguri. 

Ge i-se putea întâmpla lui Traian ? Putea să moară. 
Şi aceasta numai pentru ce ? Pentrucă n'a grijit de 
vieaţa şi sănătatea sa. 

III Asociaţia 
- 9 

Asemenaţi pe Traian cu. Anica, cu Mi t ru r > cu 
Filip, etc. Mai cunoâsceţi pe cineva, care n'a grijit de i 
viaţa şi sănătatea s 'a . . . ? Ce li s'a întâmplat acelojşq^j.,,^ 
Ce- Iui Traian, Mitru,' Anica e t e . . . ? Ce .învăţăm de aci ? 

IV. Sistemisarea 
Se grijim de vieaţa şi sănătatea noastră. 

V. Aplicarea 
Pentru ce trebue să grijim de vieaţa şi sănătatea 

noastră? Ca să nu ne bolnăvim, să nu facem necaz 
părinţilor, cari trebue să grijească de noi, când suntem 
bolnavi, etc. 

(Se povestesce şi istorioara 9. „Fântâna"). 
P. Buzera 

Eşamene şcolare 
Sasca-montană, 26 Maiu 1903. 

Dintre comunile motitanistice, Sasca-montană a 
fost cea dintâi u, care a decretat înfiinţarea unei scoale 
confesionale în şedinţa comitetului parohial din 26 
Ianuarie 1902 şi â sinodului parohial din 27 Ianu
arie 1902. 

în fruntea mişcării a stat preotul Ioau Murgu 
şi Dr. Iuliu Tâmăşiel sprijiniţi fiind în lucrarea aceasta 
sublimă de oameni binegânditori bisericii şi neamu
lui nostru. 

Lupte grele au fost, pentrucă contrarii şcoalei 
s'au folosit de cele mai urjte apucături spre a zădăr
nici înfiinţarea şcoalei, dară scopul nu l'au putut ajunge, 
pentrucă o însufleţire sinceră-pentru o causă nobilă, 
nu se poate nimici din inimă. 1 
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Faţă cu aceste lupte grele, ziua de 24 Maiu a. 
c. ni-a fost o zi de satisfacţia, de mângâiere şi de 
bucurie, căci în ziua numită s'a ţinut esamenul şcolar 
cu 72 copii, sub presidiul Prea On. D. Protopop trac-
tual Filip Adam şi a învăţătoriului nostru Nicolae 
Mircea ca comisariu. Resultatul foarte bun al esame-
nului ne-a însufleţit şi mai mult şi ne-a întărit şi mai 
tare în lupta pentru causa sfântă a şcoalei noastre 
confesionale. La finea esamenului, şcolariul de clasa 
VI. Zeno Bratescu a rostit următoarele : 

„Prea Onorate D-le Protopresbiter! 
„Inima ne saltă de bucurie astăz, fiindcă am 

ajuns să dăm primul esamen la şcoala noastră con
fesională. Am ajuns să vedem cu ochii visul împlinit 
şi dorinţa realisată. Ne bucurăm din inimă! şi cum 
să nu ne bucurăm, când az mai ales simţim adevărul 
cuvintelor poetului, care a zis : „Mult e dulce şi fru
moasă limba, ce-o vorbim". 

„Pentru aceea, în acest moment sărbătoresc, când 
ne-a învrednicit Dumnezeu să învăţăm în dulcea noa-

i 

stră limbă românească în şcoala confesională, că 
„începutul înţelepciunii este frica lui Dumnezeu", astăz, 
când am dat esamen din toate obiectele de învăţământ 
prescrise de lege, o datorinţă sântă ne impune, să 
mulţărnim lui Dumnezeu şi să-1 rugăm, ea să dee 
sănătate tuturor acelora, cari au adus jertfe pentru 
înflorirea şcoalei noastre confesionale, iară Prea On. 
DTale' îţi dorim din inimile noastre fragede, ca să 
ajungi încă mulţi ani să te bucuri de asemenea 
festivităţii ' J" : '•''-•:':-;.!>*• •••••• ; 

„Trăească Domnul Protopop ! "'"'""' -:''-' ' 
„Trăească binefăcătorii şcoalei! 
„Trâească oaspeţii !" 
La această salutare a răspuns Prea On. Domn 

protopresbiter, după aceea s'au împărţit la toţi şcolarii, 
72, cărţi ca premii şi ca suvenire dela primul esamen 
al şcoalei confesionale din Sasca-montană. 

Dee bunul Dumnezeu, ca tot aşa să ne bucurăm 
şi pre viitoriu ! * 

V a r i e t ă ţ i 
Mulţămită publică. Prea Stimata Doamnă 

Matilda Budinţianu, soţia Dlui advocat Ioan Budinţianu 
din Bocşa-montană, a dăruit stei biserici gr. or. rom. 
de aici, de sărbătoarea „Pogorîrii Duhului sânt", o 
sfită preoţească cu toate cele necesare în preţ de 
preste 300 cor., pentru ce Comitetul parohial, în nu
mele întregei comune bisericesci, îşi exprimă şi pe 
calea aceasta profundele sale mulţămiri. Bocşa-montană 
în 23/5 Maiu v. 1903. Mihail Costescu, not. corn. 

Cunună eternă. Preotul Nicolae Ivanescn cu 
familia, în loc de cunună pe sicriul mult regretatei 
P. 0. Doamne Măria Ghidiu, a dăruit 10 cor. fondului 
„Ioan Popasu" al tinerimei de la institutul nostru. 
Dumnezeu să le resplătească. Dr. losif Olariu preş., 
Dr. George Dragomir secretariu. 

Sfinţirea mănăstirii din Sinaia. Luni a doua 
zi de Rusalii s'a făcut sfinţirea mănăstirii acum de nou 
reparată de la Sinaia. Actul sfinţirii 1-a săvârşit I. P. 
S. Sa Metrópoli tu l-Primat, în presenta M. Sale Regelui 
Carol, a Regimei Elisabeta, a principilor moştenitori 
de tron, miniştrilor, dignitarilor terii şi a unui public 
mare, venit din toate părţile terii. Biserica aceasta e 
reconstruită în stilul bisericilor de pe vremea lui 
Ştefan cel Mare. E provăzută cu calorifer, ventilaţie 
şi în parte cu lumină electrică. Uşile, stranale, tronurile 
regale, şi tronul archieresc sunt din marmură roşie. 
Pictura e de o frumseţă rară. în clopotniţă sunt aşezate 
patru clopote, dintre cari unul e donat de M. Sa Regele 
Caro!. M. Sa Regina a contribuit la înpodobirea bise-
ricei cu o evangelie ferecată, scrisă cu mâna proprie 
şi provăzută cu frumoase miniaturi. Perdeaua de la 
uşa împărătească e adevărat cap-de-operă în cusu-
tără de fir de ' aur pe catifea. Sfinţii şi diferitele 
tablouri biblice sunt făcute cu oleiu mat pe fund de 
aur mosaicat. Modelele sunt aduse din muntele Atos. 
La intrarea în biserică sunt aşezate, de-a dreapta 
potrelele Regelui şi al Metropolitului-primat, la stânga 
al Reginei, al decedatei principese Măria şi al spăta-
riului Cantacuzino. 

Cas de moarte. Preotul nostru gr. or. român 
George Popoviciu din comuna Silagru, a reposat în 
Domnul Joi în 15 Maiu a. c. v. în etate de 70 de ani 
după un serviciu de 50 de ani. Petrecut de parohienii 
săi, de inteliginţa din loc şi de mai mulţi cunoscuţi 
de"pr4n(e'oiteüriéÍé' fflv§c4h^te^â-'im-ormântat'cu portipă; 
cuvenită Sâmbătă în 17 Maiu a. c. v. La îmormântare 
a pontificat ca esmis protopresbiteral — părintele 
George Lupşia din Blajova, asistat de dnii preoţi G. 
Popoviciu şi A. Mâgheţiu din Sacoşul-unguresc, G. 
Popescu şi I. Chişozan din Chevereşul-mare şi A. 
Ciocoiu din Vucova. Responsoriile atât la s. liturgie, 
cât şi la înmormântare le-a cântat dl învăţătoriu I. 
Petroviciu cu şcolarii şi şcolăriţele sale cu concursul 
dlui învăţătoriu I. Ciurciu din Buziaş şi a mai multor 
cantori din Silagiu. Iar predica ocasiónala au rostit-o 
părintele Avram Ciocoiu din Vucova remarcând momen
tele mai însemnate din viaţa acestui stâlp neclătit 
a-1 bisericii noastre încă de pe timpurile de grea cer
care a credinţei strămoşeşti. Fie-i memoria binecuvân
tată în veci,' 

Parastas. în comuna Dognecea şi în anul acesta, 
ca în anii trecuţi, în ziua împăraţilor Constantin şi 
Elena s'a celebrat în frumoasa capelă rădicată de 
Dna Ecatarina Tismonariu n. Popescu în cimitériul 
din centru — parastas pentru răposatul de pie 
memorie Constantin Tjsmonariu precum şi în aminti
rea ficei lor Călina. La acest act a luat parte mult popor, 
mergând cu procesiune, unde s'a împărţit şi pomana. 
Parastasul s'a celebrat de preotul local D-l Lazar 
Balean, iar respunsurile le-a esecutat Reuniunea de 
cântări şi lectură sub conducerea învăţâtoriului Lazar 
Ciorman, fiind şi D-na E. Tismonariu membră fundatoare 



a susnumitei Reuniuni. 'Bunul Dumnezeu odihnească 
pe binemeritatul pe teren bisericesc Costa Tismonariu 
în locaşul drepţilor, iar Dnei E. Tismonariu dee-i sănă
tate, că şi pe viitoriu să poată face şi mai mult 
pentru naţiunea română şi pentru biserica noastră 
dreptmăritoare. 

Rescoală în Serbia. Joi noapte mai mulţi sol
daţi au întrat în palatul regal din Belgrad oferind 
regelui Alecsandru un act de abzicere spre subscriere. 
Ne învoindu-se regele să subscrie actul, care-i asigura 
1200000 fi. pensie anuală, soldaţii l-au omorît atât pe 
regele Alecsandru cât şi pe regina Draga, pe un frate 
şi o soră a acesteia şi pe trei miniştri, cari erau la palat. 
Poporul şi ostaşimea a proclamat de rege pe princi
pele Petru Carageorgeviciu. 

Concurse 
Pe basa ordinaţiunii Venerabilului Consistoriu 

diecesan de dtto 26 Iunie 1902 Nr. 2317 B., se escrie 
concurs pentru ocuparea postului de preot în parohia 
de clasa a IlI-a din Se lbăge l , protopresbiteratul 
Logojului cu termin de 30 de zile dela prima publicare. 

Emolumentele : 
1. O sesiune parohială constatatoare din 30 jugere 

de pământ parte arătoriu parte finaţ. 
2. Un juger de pământ intravilan {plat parohial) 

cu casă. 
3. Birul parohial 15 oche (jumătate grâu şi jumă

tate cucuruz) dela 105 numere. 
4. Stola usitată. 
Afară de acestea alte venite usuate. 
Concurenţii sunt poftiţi a şi înainta, recursele 

adresate comitetului parohial din Selbăgel, Prea On. 
oficiu protopresbiteral gr. or. rom. din Logoj, — tot
odată a-se presenta la biserică în vre-o duminecă sau 
serbătoare spre a-şi arăta desteritatea în cântare, tipic 
şi oratorie însă numai pe lângă previa încunoscinţare 
a Prea Onoratului Domn protopresbiter şi nici decum 
în ziua alegerii. 

Selbăgel, din şedinţa comitetului parohial ţinută 
la 4 Mai 1903. ' ' 2—3 [25] 

Nicolau Groza Aureliu Adam 
preş . corn. par . not . com. par . 

în conţelegere cu oficiul protopresbiteral. 

Dela recurenţi se cere să se presinte în vr'o 
Duminecă ori serbătoare în s. Biserică pentru a-şi arata 
desteritatea în cântare şi oratorie 'dară nici decum în 
ziua de alegere. 

Solcita, din şedinţa comitetului parohial ţinută 
la 4 Mai 1903. 1—3 (28) 

Mihaiu Ţeranu Fil imon Popoviciu 
preŞj com. par. not . com. par. 

în conţelegere cu mine : Ioan Pepa admrninistratorul 
protopresbiteral. 

Licitaţiune minuendă 
în urma încuvinţării Ven. Consistoriu diecesan 

de ddto 30 Aprilie a. c. Nr. 1608 se escrie lititaţiune 
minuendă pentru acoperirea din nou a s. biserici din 
Cireşul-timiş protopresbiteratul Lugojului. Preţul de 
esclamare este 1050 cor. 76 fii 

Lititaţiunea se va ţinea în 29 Iunie st. v. a. c. 
la 11 oare a. m. în edificiul şcoalei din loc. 

Reflectanţii vor avea să depună înainte de licita
ţiune vadiul de 10% în bani gata sau hârtii de valoare. 

Specifîcaţiunea de spese şi măsuri se poate vedea 
la oficiul parohial din loc. 

Dat dela Comitetul parohial gr. or. rom. din 
Cireşul-timiş. 3—3 [24] 

N. Jurea m. p. N. Sălbăgian m. p. 
preşedinte . notariu. 

în conţelegere cu oficiul protopresbiteral. 

Pe basa încuviinţârei venerabilului Consistoriu die
cesan ddto 16 Maiu 1903 Nr. 1793 E. se escrie licita
ţiune minuendă pentru zidirea unei case parohiale 
în comuna Vraniu. 

Preţul de esclamare este 5281 cor. 64 fii. 
Licitaţiunea se va ţinea în 15/28 Iunie 1903 la 

2 oare p. m. în şcoala din loc. Licitanţii vor avea 
a depune la începutul licitaţiunei vadiul de 10% în 
bani gata ori în hârtii de valoare. 

Planul şi specifîcaţiunea de spese şi măsuri se 
pot vedea totdeuna la preşedintele comitetului parohial. 

Vraniu, în 26 Maiu 1903. 1—2 [26] 

Nicolae Balmez Iosif Ciulin 
preşed. com. par. not. com. par . 

Pe basa ordinaţiunei Ven. Consistoriu diecesan 
din 11 Noemvre 1902 Nr. 2068 B. se escrie concurs 
pentru întregirea postului de preot la parohia de clasa 
ÎII din Solciţa, protopresbiteratul Versetului cu ter
min de 30 de zile. 

Dotaţiunea: 
1. Una sesiune parohială constatatoare din 32 

jugere de pământ. 
2. Cortel liber în casa parohială şi anume 3 chilii, 

2 pivniţi, grajd, şură, şopron şi cămară de bucate. 
3. Stola şi adecă de la cununie 4 cor., dela în

mormântarea oamenilor mari 4 cor., iară ia prunci 2 
cor. 40 fii. 

Doritorii de a ocupa acest post sunt poftiţi a-şi 
trimite Recursele instruate conform Statutului organic 
şi regulamentului pentru parohii, adresate comitetului 
parohial, Prea On. Oficiu protopresbiteral al Vârşeţului 
în Buziaş. 

în urma încuviinţârei Venerabilului Consistoriu 
diecesan ddto 21 Maiu a. c. Nr. 1850 se escrie lici
taţiune minuendă pentru zidirea de nou a edificiului 
şcoalei din comuna Reeiţa-ramână, protopresbite
ratul Bocşa-montată, cu preţul de esclamare 8794 
coroane 25 fileri. 

Licitaţiunea se va ţinea la 8/21 Iunie a. c. la 
3 oare postmeridiane în sala casei comunale din loc. 

Reflectanţii vor avea să depună înainte de lici
taţiune vadiul de 10% în bani gata sau în hârtii de 
valoare. 

Planul şi specifîcaţiunea de spese şi mesuri se pot 
vedea la oficiul parohial din loc. 

Reciţa-română, la 25 Maiu 1903 st. v. din şedinţa 
comitetului parohial. 

George Nicolaeviciu Grigorie Pocrean 
preşedinte notariul comitetului 




